



N 南方都市报

一个21岁的美好生命，因为遭遇高空坠物，在家门口散步的路上戛然而止。事发于长沙的成熟住宅区，致其身亡的直接原因可能是建筑物本身。

近年来，城市里的高层建筑拔地而起，与此相应的是，高空坠物致路人伤亡事件时有发生。这并非偶然“天灾”，而是一道沉痛的公共治理考题。如果不能通关，每一栋钢筋铁骨的摩天大楼，都可能变成悬在头顶的“达摩克利斯之剑”。

在司法实践中，《民法典》和《刑法》等对高空坠物、高空抛物均有明确警示，甚至曾有人因此被判死刑。不过，也有律师坦言，借助法律的威慑力，固然能取得一些效果，但依然面临“取证困难”，以及“案虽破人已伤”等困境。

### “天降横祸”或非偶然

事发小区已经多次、多处坠落物体砸坏住户车辆

这本该是一个最平凡不过的周五傍晚。暮色渐沉，华灯初上。

8月1日晚7点左右，长沙市开福区北辰三角洲小区店主金先生，突然听到了“类似石头或是水泥砸地板的声音”。他循声望过去，看到不远处一个年轻女孩倒在地上。随后，女孩被证实因高空坠物不幸身亡。后来人们才知道，她只有21岁，生前是一名主播，当晚仅仅是出来散步。当地警方已介入处理，目前事故正在调查中。相关部门正协助家属处理善后事宜。

这次导致21岁女孩身亡的，可能是建筑物本身。如此“天降横祸”，或非偶然。

店主金先生说，整个北辰社区有100多栋楼，都是高层和超高层的电梯房。记者查询获悉，2024年4月，曾有居民在“问政湖南”平台反映称，“北辰三角洲E3区物管公司管理不到位”。该居民表示，E3区的地库通风管道采用石膏板，已经多次、多处掉落，砸坏住户车辆，“但是物管拒不积极整改，不停造成损失。如果砸到人怎么办？”

当时，长沙市开福区委办公室曾回复称，街道已与物管公司负责人联系沟通，物管公司已对风管进行了拆除，并组织开展巡查检查，对发现存在的风险部位及时进行处理。

与事发地E3区相隔不远的D2区，也被指未能积极处理外墙脱落。D2区店主薛淇（化名）告诉记者，大约今年5月，她在店里上班时，就目睹了一块大石块掉落在她的店门口。薛淇称其报了警，物管公司的工作人员也来了。“他告诉我，北辰其他区也有外墙脱落的状况。我问，怎么处理？要维修吗？他说，维修资金不好启动。”

# 头顶之危 如何解决

长沙二十岁女孩散步被砸身亡，悲剧频发背后怎么罚，如何防？

## 入刑之后仍难禁绝 很多人有侥幸心理，物业管理方也有“拖延症”

高空抛物、高空坠物致人伤亡，在很多人心中，不过是一个“低概率事件”，因此抱有侥幸心理；管理方即使发现了问题，也有“拖延症”，不认为必须马上解决。

事实上，我国法律对此已有明确的警示。自2021年1月1日起施行的《民法典》规定：“建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害，所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。”民法典还提及：“禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。”“物业服务企业等建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止前款规定情形的发生；未采取必要的安全保障措施的，应当依法承担未履行安全保障义务的侵权责任。”

2021年3月1日，《刑法修正案（十一）》正式实施，增加规定：“从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。”从此，惩治高空抛物，更加有法可依。

长沙北辰三角洲小区这起事件中，各方的法律责任如何明确？

云南刘文华律师事务所律师刘文华分析称，如果最终查明是外墙水泥块自然脱落所致，要看“坠物”来自建筑物的共有部分还是私人专有部分。如果来自共有部分，应当由物管公司承担民事赔偿责任；如果是来自私人专有部分，则应当由房屋所有权人承担民事赔偿责任。

北京中定律师事务所主任杨安明指出：“若是外墙脱落伤人，物管公司无法证明自己尽到管理职责，如未定期检修外墙、未设置警示牌等，就需承担主要的侵权赔偿责任；开发商若在质保期内，或有证据表明建筑存在质量及施工问题，与损害后果有因果关系，也可能要承担责任。另外，如果难以确定具体侵权人，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。”

至于刑事责任方面，杨安明告诉记者：“若查明系人为故意抛掷物品致人死亡，抛物者存在主观恶意，则可能构成故意杀人罪，或以危险方法危害公共安全罪；如果此次事件是因管理方维护失职，导致外墙脱落致人死亡，相关责任人员可能构成重大责任事故罪或过失致人死亡罪。”

法律不可谓不严，但悲剧时有发生。2023年6月22日，28岁的娄婧从外地到长春游玩，路过红旗街的夜市小吃街时，被高空投下的砖头砸中头部，不幸去世。2024年10月21日，长春高空抛物致死案罪犯被核准死刑立即执行。

刘文华坦言：“借助《刑法》的威慑力，固然能取得一些效果，但在实践中，依然面临‘取证困难’，以及‘案虽破人已伤’等困境。”

## □科普一下

### 高空坠物 杀伤力有多大？

N 人民日报微博

## 治理高空抛物需多方携手

立法处罚、安装防护装置，同时加强宣传和巡查

治理高空抛物需要多方携手。记者梳理发现，各地的工作思路体现出从“罚”到“防”的转变。

《上海市房屋使用安全管理规定》明确，根据“谁的房子谁负责、谁造成的原因谁负责”的原则，落实包括玻璃幕墙、外墙面、空调支架在内的种类繁杂的高空坠物隐患处置责任。房屋所有人为房屋使用安全责任人，对房屋进行常规安全检查的频次不得少于每年一次，应当重点检查外墙墙面、外窗、挑檐、公共出入口，以及空调外机架、晾晒架、雨篷等外墙附着物。

针对“建筑外立面维修缺少专项资金”的症结，广东省江门市加强“小切口立法”，《江门市城市建筑外立面管理条例》鼓励新建建筑物建设单位或者投资方、既有建筑外立面责任人投保相关责任险，为建筑外立面维护提供保障。

在重庆市九龙坡区，民警参与研发了“瞭望者”高空抛物智能预警监测系统，通过在辖区内部署摄像头，利用计算机视觉识别技术锁定“肇事者”。一旦高空抛物行为发生，这套系统会自动定位出抛物位置，快速生成清晰的轨迹图，并将信息推送到辖区派出所、社区民警和物管负责人移动终端，工作人员就会及时上门核实、制止。

接受记者采访时，四川省委省政府决策咨询委员、西南交通大学教授、博士生导师陈光还特别谈到两点。其一是压实物业管理公司的责任，加强日常巡查，提早发现楼体的健康隐患；其二是进一步加强执法与普法力度。通过严格执法来进行普法，促使全社会建立起新的共识。

## □本地 福州多举措防范高空抛物坠物 鼓励小区加装对空监控设备

近年来，福州一些小区开始增设高空抛物监控摄像头，引进了高空抛物智能预警监测系统，极大地降低了小区高空抛物事件的发生。

为有效防范高空抛物，2021年10月，福清出台《福清市住宅建设项目规划设计方案技术审查管控标准实施细则（试行）》（以下简称《细则》），其中规定：为防止高空抛（坠）物事故的发生，小区内每栋建筑在规划设计时应增加高空公共探头。此外，《细则》还规定，为防止发生高空坠物，设置为独立用地的幼儿园，其用地红线应与周边其他建筑保持6米以上间距。此举为福建省首创。

为加强对高空抛物坠物的管控力度，福州市房管局要求物业每月应至少检查一次小区公共区域防止坠物，并鼓励小区楼栋加装高清对空电子监控设备。

## □案例 广东一孩童在小区玩耍 被天降乌龟砸中头部身亡 法院：饲养人全责，赔128万元

据广东省韶关市中级人民法院消息，2024年底，韶关市民赵某夫妇带孩子在小区玩耍时，一只从天而降的乌龟砸中孩子头部，后孩子被送往医院经抢救无效死亡。经调查，坠落的乌龟系小区业主张某饲养。

事故发生后，赵某夫妇与张某、物业公司及其保险公司等就赔偿事宜进行了协商，但未能达成一致意见，故赵某夫妇将上述各方诉至法院，请求判令各被告连带赔偿130万元。

法院经审理认为，张某作为乌龟的饲养人和所有人，应当对赵某小孩的死亡承担侵权责任。赵某夫妇未能举证证明物业公司存在“未采取必要的安全保障措施”的情形，因此法院对赵某夫妇要求物业公司承担责任的主张不予支持，保险公司也无需承担赔偿责任。

法院一审依法判决张某需向赵某夫妇赔偿128万元。一审宣判后，张某不服，上诉至市中院。经韶关中院调解，赵某夫妇与张某达成调解协议：赵某夫妇同意张某分期偿还赔偿款，并给予其30天的宽限期。（羊城晚报）

**鸡蛋：**一枚重30克的鸡蛋，从18楼抛下能砸破人的头骨，从25楼抛下冲击力足以致人死亡。

**西瓜皮：**一块巴掌大的西瓜皮从25楼飞下，如击中头部可致人死亡。

**空易拉罐：**从25楼抛下可致人死亡，从15楼抛下可砸破头骨。

**铁钉：**4厘米长的铁钉从18楼抛下，能插入颅骨。

**麻将：**20克的麻将从20楼飞下，可致人手指骨折。

**空啤酒瓶：**从18楼抛下，可致人死亡。

**香蕉皮：**从10楼落下，产生的冲击力是其本身重量的25倍。